

安徽探索创新引领、生态优先、城乡融合发展新路——

聚焦振兴大战略 建设江淮好家园

经济日报·中国经济网记者 祝君壁

新闻发布厅

安徽是好山好水的生态胜地、“左右逢源”的通衢要地和创新创业创造的养人福地，是长三角一体化发展和中部崛起两大国家战略覆盖的唯一省份。8月14日，在新办举行的新闻发布会上，安徽省委书记李锦斌表示，新中国成立70年来特别是改革开放以来，安徽发生了“三个历史性变革”。

——从“百废待兴”到“百业兴旺”的历史性变革。地区生产总值由1952年的22.9亿元增加到2018年的3万亿元，现价增长约1309倍；人均地区生产总值由78元增加到47712元，现价增长约611倍，江淮大地处处“旧貌换新颜”。

——从“传统农业大省”到“新兴工业大省”的历史性变革。新中国成立初期，安徽一产占比75%以上，工业占比7.9%；到2018年，一产占比降至8.8%，工业占比达38.9%，新兴产业蓬勃发展，先进制造挺起安徽工业脊梁。

——从“创新追赶”到“创新引领”的历史性变革。从中国第一台VCD、第一台微型计算机，到全球首颗量子通信卫星“墨子号”、全球首台量子计算机，一项项“世界第一”展现了安徽创新

的“闪光轨迹”，创新已成为安徽的最大优势、最亮名片、最强音符。

李锦斌表示，党的十八大以来，安徽制定实施了五大发展行动计划，全面建设现代化五大发展美好安徽。首先是聚焦创新，下好“先手棋”，努力闯出经济转型升级的新路子。“面向最前沿，推进关键领域自主创新由‘跟跑并跑’向‘并跑领跑’迈进。面向高质量，今年上半年安徽省战略性新兴产业产值占规模以上工业比重超过35%，高新技术产业增加值占规模以上工业比重超过40%，高新技术企业数达到5400多家。”李锦斌说，面向主战场，推进科技成果由“实验室”向“大市场”迈进，2018年安徽省输出、吸纳技术合同成交额分别增长28.7%、31%，区域创新能力连续7年位居全国第一方阵。

聚焦乡村振兴“大战略”，努力闯出城乡区域融合发展新路子。李锦斌表示，要突出农业农村现代化，“去年安徽省粮食总产量超过800亿斤，实现‘十五连丰’，近3年农产品加工产值年均增长7.8%，家庭农场总数居全国第一”。突出城乡发展一体化，常住人口城镇化率年均提高1.4个百分点，已建和在建美丽乡村7000多个，建成“四好农村路”2万多公里，建制村通达通畅率100%。突出区域发展联动化，统

筹推进“一圈五区”建设，形成了特色鲜明、竞相发力的区域发展新格局。

聚焦绿色江淮“好家园”，深抓“大保护”“大治理”“大修复”，努力闯出生态优先绿色发展新路子。李锦斌表示，安徽省深抓“大保护”，出台了水清岸绿产业优美美丽长江(安徽)经济带建设“实施意见”。务实推进沿江1公里、5公里、15公里岸线分级管控措施，长江干流安徽段排摸掌握的排污口全部实现智能化在线监控，干流水质连续6年保持为优。深抓“大治理”，2018年全省城市黑臭水体消除比例87.6%，城市、县城生活污水集中处理率分别达94.9%和94.6%，PM_{2.5}年均浓度同比下降12.5%。深抓“大修复”，推深做实河(湖)长制，率先探索林长制改革，总结推广新安江生态补偿机制，启动建设环巢湖十大湿地生态系统保护与修复工程。2018年，全省生态环保和环境治理业投资增长42.1%，单位GDP能耗下降5.4%。

在促改革方面，安徽省努力闯出新时代改革开放新路子。“放管服”、国企改革、民营经济、农业农村、医药卫生等重点领域和关键环节改革扎实推进，2018年市场主体达到445万户，今年上半年又同比新增23.1%。”李锦斌说，安徽积极打造长三角强劲活跃增长极，建

设具有重要影响力的科技创新策源地、新兴产业聚集地、绿色发展样板区。此外，构建内陆开放新高地，成功举办2018世界制造业大会，对“一带一路”沿线国家和地区投资增长1倍以上。

在增进群众获得感方面，安徽省努力闯出共建共享新路子。李锦斌表示，安徽省全力以赴抓脱贫，2014年建档立卡以来，共有441.6万贫困人口脱贫，2936个贫困村出列，22个贫困县摘帽，贫困发生率从9.1%降至0.93%。全力以赴惠民生，每年新增财力的80%以上用于民生领域，去年城乡居民可支配收入增速分别位居全国第三、第四。全力以赴保稳定，着力防范化解重大风险，深入开展扫黑除恶专项斗争，保持了社会大局和谐稳定。

李锦斌说，安徽70年来翻天覆地的变化，从一个省域充分印证了新中国成立70年的伟大成就。安徽将牢记初心使命，勇于闯出新路，勇于自我革命，奋力谱写中华民族伟大复兴中国梦的安徽篇章。



请扫二维码 更多报道



舞动指尖 巧手脱贫

8月14日，参赛绣娘在比赛现场刺绣。当日，第五届贵州省妇女特色手工艺技能暨创新产品大赛在贵阳市举行。来自贵州省各地的绣娘和染娘分别就民族刺绣、民族蜡染、创新产品设计等项目进行比拼，她们在现场飞针走线、巧手绘图，展示贵州妇女特色手工艺之美。

2013年贵州省实施“锦绣计划”至今，不仅解决了广大妇女居家就业与脱贫增收之间的矛盾，还带动了约50万名贵州妇女以针为笔、以线为墨、以布为纸，铺就了产值60亿元的脱贫致富“锦绣之路”，帮助当地妇女脱贫增收。

新华社记者 杨文斌摄

专家在“重塑国际经济金融新格局”研讨会上表示——

增强战略定力 深化改革开放

本报记者 熊丽 周明阳

强战略定力，坚定不移地推进改革开放和高质量发展。”中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员高凌云认为，做好自己的事，是新形势下中国对世界肩负起的最大责任。

高凌云说，除了进一步扩大开放、优化营商环境、减税降费等措施之外，还要做好反制和帮扶工作。实施精准的出口援助政策，将帮扶的重点放在出口美国的企业及其关联企业上，提高出口退税率，提高贸易便利性等。减税降费工作还可以在企业所得税上做一些文章。

“政策模拟分析的结果显示，相对于财政政策和投资政策，科技政策是应对中美贸易摩擦的最有效措施。”中国社会科学院数量经济与技术经济研究所经济系统分析研究室主任姜峰认为，要加强科技创新以应对中美经贸摩擦升级。

姜峰表示，中美两国有很好的合作空间，互补性较强。中国有巨大的消费市场和完整的工业生产体系，具有稳定的政治环境，市场对外开放力度大，包容性强，而美国掌握着国际核心技术。两国加强协商，互惠共赢、求同存异，有利于中美两国甚至全球经济发展。事实证明，美国肆意加征关税政策没有达到预期效果，并不能使得中国人民屈服，不能改变我国经济社会发展的基本趋势，阻碍不了我国继续全面深化改革、全面扩大开放的战略方针。

“中美经贸摩擦使我们清醒地意识到，经济增长必须有强大的科技创新和科技研发做基础，只有掌握核心技术，才能确保我国经济社会发展受制于人，才能真正掌握自己国家的发展命运。”姜峰认为，要在经济结构、经济运行机制等方面进行更为深刻的改革，加强自主创新，激发和调动社会、企业、科研机构的积极性和主动性。

指责别国操纵汇率 暴露美国霸权本质

与会专家表示，中国坚守不竞争性贬值的承诺，市场汇率有涨有跌再正常不过。美方对中国汇率操纵的指责罔顾事实，充分暴露了美国粗暴的单边霸权主义。

中国社会科学院学部委员、国家金融与发展实验室理事长李扬说，如同其他领域一样，美国对于别国是否操纵汇率的判断，依据的并非某种国际协定，而是其国内法规。“无论是根据美国财政部标准还是IMF的评估框架，对中国列为‘汇率操纵国’都是极端荒唐的。”李扬表示，作为独步天下的货币霸权国，最大汇率操纵国的桂冠非美国莫属。其一味指责他国，无非是凭借其霸权优势，向外转嫁政策调整成本，并掩盖其运用汇率武器来打压别国的霸权行为。

中国社会科学院世界经济与政治研究所副所长姚仲坤说，中国从来不是以实现人民币低估为目标，而是以实现汇率稳定为目标，这在经济学理论上和国际经济政策实践中都是被认可的。而且，人民币汇率形成机制一直朝着完全市场化的方向在前进，最近几天人民币对美元汇率“破7”，是外汇市场对美国加征关税行为的正常反映，也是人民银行长期以来逐步减少干预让市场自发作用的结果。

“在信守不竞争性贬值的承诺方面，中国比任何主要经济体做的都要多。”武汉大学经济学博士、董辅初讲座教授管涛说，近年来中国在深化汇率市场化改革的同时坚持不搞竞争性贬值。市场汇率有涨有跌再正常不过，将市场力量驱动的人民币贬值视作货币操纵，显然缺乏专业精神和基本常识，贻笑大方。

国家金融与发展实验室副主任胡

志浩建议，当前人民币汇率总体水平处于均衡状态，在总体把控好资本项目管理的局面下，相关部门可以尽快培育好市场主体汇率风险管理的意识和能力，将挑战转变为深化外汇体制改革的新机遇。

极限施压无益于解决 美国国内问题

目前，美国经济基本面存在诸多问题，对中国加征关税无益于美国国内问题的解决，如果美方一意孤行，继续升级与中方的经贸摩擦，不仅不会中美俱伤，世界贸易、直接投资、经济增长也会陷入停滞。与会专家认为，美国不负责任的行为将更进一步刺激其他国家各自为政，导致投资者行为短期化，加剧市场波动，全球经济的系统性风险将扩大。

国家金融与发展实验室副主任殷剑峰直言，对中国加征关税将重创美国经济。他表示，早在2013年，美国前财政部部长劳伦斯·萨默斯就指出，美国经济会因为人口老龄化、收入分配恶化和技术进步停滞陷入长期停滞。美国经济基本面存在劳动参与率持续下降、技术进步停滞、债务高悬等问题，过去几年美国经济表面上的复苏并不能掩盖其基本面存在的问题，对中国加征关税很可能成为美国经济崩盘的导火索。

殷剑峰认为，在经济基本面存在严重问题的情况下，将中国界定为“汇率操纵国”并在未来加征关税，一定会直接冲击美国虚高的资产价格，进而引发债务紧缩、经济萎缩的恶性循环。

“美国对中国汇率操纵的指责完全是黑白颠倒、指鹿为马。这是对美国国际声誉重大而长远的伤害。”管涛表示，如果美国一意孤行，以借口升级对中国的经贸冲突，将加剧全球金融市场震荡，甚至可能触发美股崩盘，并将美国经济拖入衰退。

专家观点

□ 当前，中国要坚定不移地推进改革开放和高质量发展，主动做好自己的事

□ 美国肆意加征关税政策没有达到预期效果，阻碍不了中国继续全面深化改革、全面扩大开放的战略方针

□ 美国对中国汇率操纵的指责完全是黑白颠倒、指鹿为马。如美方一意孤行，以此为借口升级中美经贸摩擦，将加剧全球金融市场震荡，甚至可能触发美股崩盘，将美国经济拖入衰退

8月14日，中国社会科学院国家金融与发展实验室举办“重塑国际经济金融新格局”研讨会。与会专家学者表示，美方对中国汇率操纵的指责罔顾事实，是其运用汇率武器来打压别国的霸权行为。中国要坚定不移地推进改革开放和高质量发展，主动做好自己的事。

坚定不移推进改革开放和高质量发展

“稳要应对中美经贸摩擦升级，根本的还是坚持和贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，关键在于增

数据新闻

中央预算专项投资 1.7亿元

浙江台风灾区获救灾应急补助

本报北京8月14日讯 记者顾阳报道：受近日超强台风“利奇马”影响，浙江省局部地区遭受严重洪涝灾害。为支持灾区做好应急救灾工作，

国家发展改革委下达浙江省救灾应急补助中央预算内投资1.7亿元，专项用于灾区基础设施和公益性设施应急恢复建设。

农村网点覆盖率达 95.22%

快递服务将扎牢扎稳农村末端

本报北京8月14日讯 记者吉蕾报道：国家邮政局副局长刘君14日在北京举行的2019中国快递“最后一公里”峰会上表示，末端是人民群众对快递服务感受最深切最敏感、最要命的环节，要把农村的末端服务扎牢扎稳。

目前，我国农村快递网点覆盖率达95.22%。刘君说，农村市场潜力巨大，既是快递发展的下一个蓝海，也是快递服务乡村振兴战略的担当。快递企业要结合自身的派送范围和派送能力，把网络铺好、把服务搞好，提供有保障的农村快递服务。

智能快件箱逐步成为我国城市快递末端服务的重要组成部分。据邮政部门统计，目前我国已铺设32万组智能快件

箱，快件箱速率达11%。根据今年10月1日即将施行的《智能快件箱投递服务管理办法》，使用智能快件箱投递快件应征得收件人同意，投递快件后应及时通知收件人。

近年来，快递“最后一公里”多种末端服务运作模式不断创新。全国实现了快递进校园的全覆盖；多种形式的快递末端投递站达到8.66万个，为末端投递提供了更加多元的途径。

刘君说，近年来深化“放管服”改革推动释放生产力，简政放权减轻了企业的证照办理成本，末端网点备案取得了制度性突破。邮政服务5项行政审批时间缩短至法定时限一半，快递许可平均办理时限压缩至12.7个工作日。

新增探明储量 921亿立方米

中石化加码四川天然气勘探

据新华社成都8月14日电（杨迪 虎昕）中国石化近期在四川新增天然气探明储量约921亿立方米，据测算可建成20亿立方米年产能。

这是记者从中国石化西南石油局获悉的。下一步，中国石化驻川企业还将加大天然气勘探开发力度，预计今年内还将提交探明储量超200亿立方米。

据了解，新增的921亿立方米探明储量主要由元坝气田、中江气田、大邑气田等构成。其中，元坝气田新增探明

储量约408亿立方米，主要集中在地下3000米至5000米的中浅层。

中国石化西南石油局有限公司执行董事兼总经理甘振维表示，此次新增的探明储量说明几大气田天然气资源丰富，勘探潜力巨大。

四川盆地天然气资源十分丰富。目前，中国石化驻川企业在四川拥有探明天然气储量1.2万亿立方米，天然气年生产能力120亿立方米，成品油年销售能力540万吨。

(上接第一版)

种子是农业的芯片，也是中国饭碗的坚实基础。在马铃薯之都甘肃定西，马铃薯育种走在世界前列，原原种、原种、商品种形成一条链，身价涨了几倍。如今，我国已建立了超级稻、矮败小麦、杂交玉米等高效育种技术体系，成功培育出数万个高产优质作物新品种新组合，实现多次大规模更新换代，主要农作物良种基本实现全覆盖。近年来，全国水稻、小麦、大豆、油菜全部为自主品种，基本做到了“中国粮用中国种”。

农机是科技的载体，也是轻松种粮的关键依靠。1949年，我国农用拖拉机总动力7.35万千瓦，联合收割机仅13台；到2018年，全国农机总动力达到10亿千瓦左右，拖拉机总数达到2240万台。目前，全国农作物耕种收综合机械化率超过69%，小麦生产基本实现全程机械化，玉米、水稻耕种收综合机械化率超过80%。

江西省崇义县农技部门推广了红黄壤丘陵区水稻再生两熟高产技术，种粮农民掌握了该技术后，增产效果显著。采用再生稻技术，当地农户第一茬亩产约1200斤，第二茬亩产约700斤。好的技术还要有好的推广，近年来农业部门组织开展农科教大协作、大攻关，农业科技成果加快转化应用。科学施肥、节水灌溉、地膜覆盖等技术得到大面积推广。

设施农业、无土栽培是新型农业科技快速应用的代表。我国的设施农业在蔬菜、瓜果等园艺产品上取得突破，各类大棚、中小棚、温室等农业设施数量3000多万个，占地近4000万亩。蔬菜大棚之乡山东寿光已经开发出第7代大棚，智能温室使得卷帘、灌溉十分方便。

“良人”：愿种会种的职业农民

“70后”不愿种地、“80后”不会种地、“90后”不谈种地，曾经有人对农业后继无人表示担忧。毕竟，无论科技如何进步，土地如何肥沃，农业始终要有人的参与。在引导推进土地有序流转的同时，国家积极培育新型职业农民，在教育培训、园区建设、涉农信贷、农业保险等方面加大支持力度。一批能创新、敢创业的“新农”加入职业农民队伍，引领了现代农业发展的方向；一批想务农、有经验的“老农”转变观念提升技能，成为新型经营主体的骨干；一批高学历、有情怀的“知农”在职业培育中加速成长，成为农业后继者，推动了农业可持续发展。

为生产更多高品质粮食，我国大力实施优质粮食工程，中央财政连续3年投入奖励资金197亿元，撬动社会资本450多亿元参与实施，推动一批兴粮惠农项目落地。各地因地制宜，培育壮大一批创新能力强、产业融合好的龙头企业，他们辐射带动众多新型职业农民，一起提高粮食产业竞争力。2018年全国粮食产业经济实现总产值3.1万亿元，粮食产业经济稳中向好。

种粮能手理念对中国饭碗的质量至关重要。从产业体系、生产体系、经营体系到质量兴农、绿色兴农、品牌强农，可持续发展的基因已融入第一产业经营者的血液中。如今，农业更绿色，节水节药节肥，让疲惫的土地喘口气，让透支的资源养精蓄锐；农业更优质，从保产量到提质量，从高产稳产向优质高效迈进。

时和年丰的中国，将持续向世界讲述这片土地上发生的故事。